

林鄭盼下屆政府重啟政改

重申推動民主普選特首須符憲制

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 2017年特首普選決議案去年被反對派立法會議員網綁否決,令香港市民普選特首變得遙遙無期。特區政務司司長林鄭月娥昨日在一論壇致辭時表示,希望下屆特區政府能夠重啟政改,「公平選舉推動民主」是她對香港的願景之一。但重申推動民主的同時,必須符合憲制,即香港基本法中對特首產生辦法的要求。

林鄭月娥出席「民主思路」舉行的論壇並擔任主禮嘉賓,在致辭中談及對香港的願景,出席論壇的還有立法會主席曾鈺成、香港大律師公會主席譚允芝及民主黨副主席羅健熙等,「民主思路」召集人湯家驊則擔任主持。

2017年特首普選決議案去年被反對派網綁否決,林鄭月娥在論壇上指,自己花了20個月在政改工作上,但無功而還,所以熱切希望下屆特區政府有足夠條件、環境及氣氛重啟政改,而以「公平選舉推動民主」是她對香港的其中一個願景。

她表示,目前特首背後沒有政黨支持,所以需要「一人一票」選出特首才能有更大認受性,但重申推動民主的同時,必須符合憲制,即香港基本法中對特首產生辦法的要求。

區會撤委任增民主

雖然特首普選決議案被否決,但她認為今屆特區政府在民主發展上並非裹足不前,因為由今年開始,18區區議會已全面取消委任制,除了27名當然鄉事委員,所有區議員已由市民一人一票選出。

曾鈺成認為,若下屆特區政府不優先處理政改問題,會有很多管治上的問題不能解決,相信很多港人都希望下屆政府盡快重啟政改。

他認為,只要各界願意以理性務實態度溝通及表達意見,重啟政改的環境氣氛是可以創造的。

譚耀宗:準備需時

民建聯立法會議員譚耀宗在另一場合認同重啟政改是香港市民的期望,指每個有意參選特首選舉的人都會提及這個議題。

對於下屆政府是否應一上任就啟動議程,他則認為重啟政改需時,要準備好才可以開始。

民主黨主席劉慧卿則稱,希望盡快重啟政改,未必需要等下屆特區政府,但聲言不能採用人大的「8·31」框架,相信很多「民主派」及市民均不會接受。她認為很多香港人都不支持「獨立」,呼籲政府要信任香港人。

對於林鄭月娥是否有意參選特首,劉慧卿稱這是林鄭月娥的事。



林鄭月娥與曾鈺成等昨出席「民主思路」舉行的論壇,擔任主禮嘉賓及發言。 梁祖彝 攝

譚允芝質疑林榮基有隱瞞

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 銅鑼灣書店店長林榮基聲稱「人身安全受到威脅」,缺席了今年的七一遊行。據悉,警方昨日中午已與林榮基會面,錄取口供,及會繼續根據所取得的資料跟進調查。警方發言人表示,現階段暫無證據顯示林榮基的個人安全受到威脅,已向林榮基提供適當建議,並提醒他有需要時可致電999求助。

香港大律師公會主席譚允芝昨日在一論壇上指,她對林榮基突然以「擔心人身安全」而未有參加七一遊行的說法感到奇怪,坦言對方隻身由深圳回香港時被跟蹤就沒有感到害怕,更多次舉行記者會,反映他一直認為在香港不會有安全問題,「有20,000多人(遊行人士)擁住你行,你又驚?」令人懷疑他沒有說出全部事實。

內地被捕非跨境執法

就反對派中人聲稱銅鑼灣書店店長林榮基事件「損害『一國兩制』」,譚允芝指,從不同的渠道聽到林榮基接受訪問的內容,清楚得知林榮基某些行為,違反了內地的法律,又指林已承認在內地販賣法律不容許的書籍,又試過帶相關書籍在關口被截查等,均可見林是知道自己正在做一些違法的事情,所以事件並不涉及損害「一國兩制」及跨境執法,而是境外執法。

她續指,如涉及境外執法,則是通報機制的問題,又稱過去的通報機制令人覺得是失效,但兩地同意優化通報機制是十分好的發展,又指香港人需要看到特區政府着重港人在內地被拘捕的情況,特區政府最基本要讓港人知道,被捕者所犯的法例,拘捕程序以及內地負責此案的執法單位等等。

「閃」論「雷動計劃」 訟黨料成事極低

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 9月立法會選舉將至,「傘後組織」「六一七民間約章」昨日在旺角行人專用區舉辦立法會直選「閃電行動」論壇,參加者清一色是反對派人物,包括「人民力量」副主席譚得志(快必)、被公民黨欽點為黨魁的梁家傑「接班人」的譚文豪及工黨主席胡德珊。譚文豪稱,「雷動計劃」已經「時日無多」,成事可能性極低,認為應當另尋出路。

負責主持的「六一七民間約章」發言人韓連山稱,舉行論壇是要配合戴耀廷的「雷動計劃」。他聲言,「雷動」之前是「閃電」,故「閃電行動」是為了配合「雷動計劃」,又說除了九龍東的旺角,還會在九龍西、新界西和新界東搞論壇,聲稱要讓市民在「閃電」強光之下看這些參選人。

譚得志在論壇大談議會內外抗爭,又稱「人力」支持「雷動」,故早前和社民連「合體」增加「bargaining power(議價能力)」。他還稱,「人民力量」絕對支持自決。

在辯論環節,胡德珊問他,在議會抗爭如何對民生事務有幫助,譚得志一於好少理,答非所問,扯到現時反對派「人力化」,又說「團結就是力量」、「人多就事成」,一味只談「推倒」,不談建設。

「眾志」「鴿黨」「熱狗」等懶理

譚文豪則稱,公民黨很快會就9月選舉拿出一套完整的政綱,裡面會有倡議自決的論述。他又指,「雷動計劃」已經「時日無多」,成事可能性極低,認為還是另尋出路。

論壇另一主持、「六一七民間約章」馮智活稱,昨日還有邀請其他團體,其中「香港眾志」副主席黎汶洸和民主黨立法會議員胡志偉稱無法出席,而「東九龍社區」、「熱血公民」、「新思維」、「香港之聲」等則沒有回覆。

四大產業臨挑戰 創科創意創出路



林鄭月娥表示,政府將大力推動創科及創意產業。圖為香港舉行的博覽會。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 除了政治問題,政務司司長林鄭月娥在昨日的論壇上,也提到香港經濟發展正面臨國際間的種種挑戰。她強調,香港不能再倚靠金融業、物流業、專業服務及旅遊業等傳統

產業。

事實上,這些傳統產業都面臨不同的衝擊,例如本港貨櫃碼頭的吞吐量去年由全球排行第一下跌至第五位,所以必須要發展多元經濟,創造更多優質就業機會,除了在現有的傳統產業發展找增長點之外,也需要發展新產業。

新產業可提供優質工作

她認為,香港目前有兩個極具經濟潛力的新範疇,就是創新科技及創意產業:創意產業在短短十年間已經增長至佔香港整體經濟組成部分的5%,與旅遊業不相伯仲,為港人,尤其是年輕人帶來優質及較受歡迎的就業機會。

所以,她希望未來數年,特區政府及社會都要大力推動這兩個新產業。

林鄭月娥又強調,香港作為一個國際城市,必須靠廣納人才來生存,不願見到社會或某些專業,採取封閉的方式,抗拒海外人才來港生活及就業。



譚耀宗與劉慧卿在另一場合回應重啟政改議題。

「i世代」倡港保人才法律優勢



珠海學院及浸會大學學生組成的隊伍獲得「i世代願景大獎」。 鄭慧敏 攝

新科技及文化方面發展。

珠海浸大奪願景大獎

為加深年輕人了解香港在貿易、經濟和亞太區域合作各方面的角色和貢獻,該委員會已連續6年舉辦青年研習計劃,今年透過「i世代的構想——香港在亞太區的角色創意短片比賽」,讓年輕人思考香港未來發展。

珠海學院及浸會大學學生組成的隊伍獲得「i世代願景大獎」,影片講述香港面對內地急速發展,在人才、商業上都面對內地競爭,但只要相信本港的核心價值,保持人才及法律優勢,定能在亞太區穩佔重要一席。

珠海學院新聞系一年級生、短片編劇及導演何晴指出,香港有優秀商業人才及專業服務,在亞太區甚至國際間有一定發揮空間,只要力求進步,香港仍能在國際間佔據重要角色。不

過,她認為香港過於依賴金融業及旅遊業,希望香港未來能在創新科技及文化產業方面發展。

該委員會秘書長陳美嘉表示,香港是開放型社會,與國際經濟體系有互動,而亞洲在未來有龐大的發展潛能,相信香港在金融、貿易及運輸等方面能扮演重要角色。

她又說,委員會未來將舉辦更多活動,讓年輕人更了解香港在太平洋區域的經濟、貿易發展之角色及貢獻,同時讓年輕人裝備自己。

太平洋經濟合作議會於1980年成立,為非政府組織,旨在促進區內經濟體系在貿易和經濟事務上的合作,目前有26個經濟體成員。

該委員會於1990年3月成立,負責統籌香港參與太平洋經濟合作議會的活動事宜,由政府、商界及學術界三方面人士組成。

吳克儉:普教中由學校自主決定

香港文匯報訊(記者 吳希雲)「以普通話教授中國語文(普教中)」是教育界近年熱門議題,昨日立法會教育事務委員會亦就相關事宜及目標作討論。有議員認為「普教中」有助中小學生學好普通話,開拓將來到內地發展的機會,但亦有議員指,當局將「普教中」定為長遠目標會對學校構成壓力,也擔心學生或會因覺得普通話困難迴避學習中文。教育局局長吳克儉則強調,是否「普教中」現時是由學校作專業決定,不應扼殺學校自主。

教育局近日公佈由教育大學進行的追蹤研究,當中指出現有學校推行「普教中」的多項不足,而參與研究的學校中,採用「普教中」的學生比「粵教中」略為優勝,但因前者本身水平亦較高,未能說

明「普教中」對提升中文有明顯優勢,惟亦沒有負面影響。

在教育事務委員會中,有議員提出既然「普教中」優勢不明,應取消將之視作遠程目標,否則學校可能會因壓力而推行,或會令學生因語言障礙失去對中文的興趣,同時阻礙粵語文化傳承。

李慧琼:不宜過早否定「普教中」

不過亦有多名議員指出,「普教中」對學生普通話水平及未來發展有幫助。李慧琼便指,現階段否定「普教中」作用太倉卒,可考慮從師資或其他方面提高成效;梁美芬則表示,現時已有大批學校參與「普教中」,突然取消目標,會令學校無所適從。

吳克儉回應時重申,「普教中」的遠程目標並不涉及強迫參與,現時是由學校因應各方面條件自行決定是否推行,近年參加的小學一直增加,不應扼殺學校的專業決定;而最新研究確認「普教中」沒負面影響,認為未有理據支持取消。最後委員會以10票贊成通過無約束力動議,要求取消「普教中」為遠程目標。

另外,委員會亦討論了幼稚園教師薪酬問題,多個幼稚園團體要求重設幼師薪級表,以挽留人才及保障教師。教育局則指,相比只按年資而訂定的強制性薪級表,現時局方提出不同職級薪酬範圍,可讓幼稚園老師的教學經驗、表現、額外職務、所受培訓及所具備的特殊技能等,靈活釐定薪酬,認為有關做法更恰當和合適。

香港大公文匯傳媒集團誠聘

香港文匯報港聞部政治記者(若干名)

崗位職責:

專責港聞政治日常採訪工作,撰寫政治新聞稿件和專題稿件。

任職要求:

- 中英文良好;
- 熟悉內地和香港情況;
- 組織能力強;
- 性格外向,表達能力強;
- 工作態度積極,對工作投入;
- 懂攝影,有港聞或政治記者經驗優先;
- 高級職位需3年或以上相關工作經驗。

有意者請將中英文個人履歷用電子郵件發送至:hktakp@takungpao.com.hk及hrd@wenweipo.com或郵寄至:香港香港仔田灣海旁道七號興偉中心3樓,香港大公文匯傳媒集團人力資源部收,請注明應聘職位。合約約見。(申請人所提供的資料將予以保密及只作招聘有關職位用途)